编者按

为进一步营造浓厚氛围,扎实有效推动新时代文明实践工作的开展,近年来,安徽省坚持以群众需求为导 向,聚焦服务群众,提升志愿服务水平,发展志愿服务事业,弘扬"奉献、友爱、互助、进步"的志愿精神,大力培育 和践行社会主义核心价值观,促进社会文明进步,描绘美好安徽新画卷。



志愿服务有声有色 文明实践深入人心

铜陵市义安区: "爱的N次方"温暖留守儿童

爱留守儿童新时代文明实践点——义安区 五松镇惠泉社区"爱的N次方"新时代文明 实践点里特别热闹,来自铜陵学院的大学 生志愿者正在开展暑期三下乡社会实践公

此次支教活动,由共青团义安区委、 艺学院举办,共有11名大学生志愿者参

本报讯(陈晨)这几天,铜陵市首个关 与。活动期间,大学生们打破传统支教模 式,以趣味互动和科学引导的方式为社 区80多名留守儿童带来了丰富有趣的暑 假七彩课堂。邹乐章给小学生们上音乐 课,她用民族乐器二胡演奏了《春天在哪 里》,通过歌曲带领小学生们了解多种演 奏方式,认识中国传统乐器;李芙蓉给小 义安区青年志愿者协会携手铜陵学院文 学生们上主题为"与诗仙同游"的趣味语 文课,通过一首首李白诗作,带领小学生

们游遍安徽……"我们要通过多种活动 把新时代文明实践点打造成留守儿童快 乐的幸福之家,家长认可的安心之家。" 项目负责人说道。

2017年,铜陵市义安区青年志愿者协 会成立了"爱的N次方"关爱留守儿童志愿 服务项目,至今共招募志愿者2000余名, 在37所中小学校开展活动700余场次,捐 赠助学金150余万元,对口帮扶惠及1200 余名留守儿童。

以爱之名、捧爱之心、践爱之行。 2023年6月,"爱的N次方"新时代文 明实践点在义安区五松镇惠泉社区揭 牌成立。"爱的 N 次方"关爱留守儿童 志愿服务项目将充分发挥实践点的纽 带作用,将大爱汇成涓涓细流精准送 到留守儿童的心坎上,让留守的花朵 在阳光下绽放。

铜陵市老洲镇:

志愿服务助推乡风文明

◎ 甘霸娟

近年来,铜陵市郊区老洲镇充分发挥 基层新时代文明实践所(站)的服务作用, 重点突出志愿力量,构建"文明实践+志愿 服务+环境整治"新模式,形成"文明引导、 志愿带头、群众参与"的共治共建共管局 面,全面深入开展农村人居环境治理工作, 做到美"颜值"提"气质",不断绘就美丽乡

老洲镇以各村党群服务中心、新时代 文明实践站为依托,筑牢宣传阵地,结合市 民教育活动,通过张贴宣传标语、村村通广

播等方式广泛宣传,广泛科普环境整治、垃 圾分类知识,引导群众转变思想观念,自愿 加入志愿服务行列,争当文明使者,主动治 理房前屋后及周边不文明现象,自觉养成 良好的生活习惯,营造人人知晓、人人参 与、共建美好家园的浓厚氛围,以实际行动 带头践行志愿精神,传递文明新风。

老洲镇充分发挥基层新时代文明实践 所(站)志愿者在环境整治中的模范带头作 用,不定期开展志愿服务活动,在包保路段 开展巡查、引导街道车辆有序停放、协助商

铺开展镇区秩序管理工作,将人居环境集中 整治作为当前一项重点工作紧抓不懈,使环 境整治达到看得见、摸得着的效果,赢得群 众点赞。实现志愿服务带动群众、短期"快见 效"、长远"见长效"的良好局面,高质量、高 标准进行全方位环境整治,把农村人居环境 整治作为提升志愿服务战斗力的"赛马场"。

文明实践志愿者主动亮身份、亮岗位, 扛起责任、率先垂范,建立健全长效监管机 制,科学划分镇村包保人员,带动群众积极 参与人居环境整治,推动全镇人居环境整 治工作常态长效。同时,成立督查整改考核 队,采取处处到、处处清、处处查的督查方 式,将常规考核与专项督查和随机抽查相 结合,切实做到整治、管理、巩固"三合一" 确保长效巩固、持续发力。

下一步,老洲镇将以新时代文明实践 志愿服务活动为抓手,进一步强化措施、丰 富内容载体、细化工作任务、聚焦重点区 域,推动全镇环境卫生质量全面提档升级, 以"美化、净化、亮化"为目标,持续打造现 代化生态宜居的新农村。

巢湖市北大街社区:

文明实践"有温度"志愿服务"零距离"

◎ 李冉

近年来,巢湖市卧牛山街道北大街社 区深化拓展新时代文明实践站建设,围绕 "服务老、养育小、让中青年发展好"等群众 最现实关切,以提高群众幸福感和获得感 为出发点,常态化开展形式多样的文明实 践活动,推动社区治理更加有序、文明、

北大街社区以党组织为核心,将文明 实践与"基层党建"和"社区治理"有机融 合,整合党群服务站、卧牛山公园、商业街、 医疗机构、居民活动中心、文化大舞台广场 等阵地,为居民打造融合思想引领、价值培 育、睦邻文化、社区治理功能于一体的综合 性服务平台。积极构建"1+8+N"的文明实 践志愿服务队伍体系,链接社会资源,培育 了 15 家社会组织,与合肥市第八人民医 院、市委党校、人民路小学等14家单位结 对共建,招募2000余名来自于各行各业的 普及、医疗健身、智慧助老等类型的文明实 织,围绕学习实践科学理论、宣传宣讲党 度,提高居民幸福感和获得感。

志愿者,每年常态化开展各类新时代文明

北大街社区新时代文明实践站以"民 心零距离"为工作目标,扎实推进文明实践 "四单"工作流程——鼓励社区居民通过 "志愿巢湖"小程序等方式点单,社区对居 民诉求进行汇总并派单,志愿者结合实际 接单,服务结束邀请群众评单。在了解群众 需求的基础上,有针对性地开展志愿服务 活动,年均点亮社区群众"微心愿"210 余个。

北大街社区新时代文明实践站坚持 "为民、利民、惠民"的工作导向,紧紧围绕 当前重点工作和群众最现实关切,结合志 愿者及阵地的资源特点,策划实施因地制 宜、分类分众的志愿服务项目,常态化组织 开展理论宣讲、法律服务、文化文艺、科学

北大街社区把学习贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想主题教育作为 首要政治任务,以深入学习宣传贯彻党 的二十大为主线,围绕"强国复兴有我" "党的声音进万家"等主题,紧贴群众生 产生活实际开展对象化、分众化、互动化 的宣传活动。充分发挥党员干部、道德模 范、"身边好人"等群体的模范带头作用, 统筹运用传统宣传阵地和新媒体平台, 把理论宣讲融入惠民服务、文化生活、情 景体验,用乡音传递党的"好声音",让党 的创新理论"飞入寻常百姓家",年均开 展各类理论宣讲活动30余场次。同时,运 用"月计划、月活动、月总结"闭环工作流 程,确保五类活动高质量开展。结合"周 五创建日",组织结对单位和志愿服务组

的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文 化生活、持续深入移风易俗五项工作任 务,以志愿服务为主要形式,掀起辖区范 围内的文明实践热潮。今年以来,开展新 时代文明实践活动100余场次,惠及群众

此外,北大街社区坚持以群众需求为 导向,不断创新活动载体,组织开展"墨香 飘溢 迎春送福""爱国卫生月""情暖童心" 公益捐赠、"阅读伴我成长"等形式多样、内 容丰富的主题活动,深化"我为群众办实 事"实践活动,为群众解难解烦解惑。

下一步,北大街社区将继续常态化开 展主题新颖、内容丰富的文明实践志愿服 务活动,以提高广大居民群众的思想觉悟、 道德水准、文明素养、法治观念为目标,通 过细"治"入微贴心服务,提升基层治理温

张时代文明的蓬勃力量

科技为翼 创新未来

贵州习酒投资控股集团有限责任公司科技创新走深走实见闻录

◎ 杨初 张夏煜

在8月2日由贵州习酒投资控股集团有限 责任公司党委书记、董事长张德芹和总经理汪 地强组织召开的科技创新调研座谈会上获悉, 习酒集团1978年成立生产技术组,1990年成 立科研所,2003年创建省级企业技术中心, 2015年实验室通过CNAS资格认证,2022年 习酒集团科技中心投运仪式举行,一连串的大 事喜事见证了习酒集团创新向未来的奋斗 足音。

尤其是习酒集团科技中心的建成投运,标 志着今后习酒集团科研环境资源保障更加充 足、科研设备设施条件更加优越、科技创新发展 配置更加完善、科技创新硬实力更加凸显,为公 司人才培养、项目开展、平台建设、创新发展等 方面的工作提供了有力支撑,为习酒"十四五" 整体战略目标的贯彻落实奠定了坚实基础。

重创新兴企强企

作为贵州酱酒的优秀企业,近年来,习酒 集团充分发挥科技创新的关键和中坚作用,进 一步强化科技创新的紧迫感、使命感,推动贵 州酱香型白酒高水平建设发展。

多年来,习酒坚持科技引领、加强产学研合 作,与中国科学院、江南大学等多家高校及科研 院所建立了良好的战略合作关系。而今天,习酒 集团的科研合作朋友圈再次扩大,是习酒实施 "更加开放包容、互惠共享科技"合作战略迈出 的第一步,将开辟科技创新赋能传统酿造新赛 道,为习酒科技创新工作注入强劲动力。

未来,习酒要怎么做,张德芹指明了路径, 一是要"走出去"。加强与高校、科研院所、组织 机构的合作,建立博士后科技工作站,打造一 个开放的习酒科研平台,加强行业重大问题研 究,加大共性技术破解,加强重点战略科学项 目协作,同时鼓励习酒人才走出去学习先进理 念,进一步开阔视野、增长见识、提升能力。二 是要"引进来"。大胆引进人才、大力引进技术、 引进先进理念,习酒将为科研人才提供科研经 费、科研设备等配套保障,全力支持科研工作。 三是要"沉下去"。在制度保障、资源配置、激励 奖励、创新氛围和生活保障等方面沉下去,解 决科研团队的后顾之忧,让科技工作者心无旁 骛搞科研,实现作为科研人员该有的价值。

重科技兴企强企

2022年11月15日,习酒集团在商务体验 中心君品盛筵厅举办了以"科技 文化 创新 发 展"为主题的科技创新论坛,特邀各高校、科研 院所以及大数据、信息化、智能装备、生态环 保、管理咨询、营销等领域知名专家齐聚一堂, 聚焦科技创新在行业的应用,围绕产业链创新 进行对话,碰撞思想、交流观点,为产业发展路 径提供指导,为习酒未来发展提供启示。

一个个推动科技创新的真知灼见,一个个 推动习酒及白酒行业健康持续发展的锦囊妙 方,闪烁着智慧的光芒,印证着习酒持续推动科 技创新发展的决心和勇气,为习酒竞逐科技创 新发展大潮,实现高质量发展再添有力注脚。

近年来,习酒集团大力引进技术、引进先 进理念,为科研人才提供科研经费、科研设备 等配套保障,全力支持科研工作;加大硬件设 施建设,引进1000余万元先进科研仪器设 备,建成投用行业先进的科技中心;加强科技 创新平台建设,启动多项国家级创新平台申 建工作,获批中国轻工业酱香型白酒智能酿 造工程技术研究中心;重点围绕"六个一"工 程,筹办首届科技创新大会,召开创新发展论 坛、打造公司科技展示窗口、发布习酒科技宣 传片,出版习酒科技论文集,在全国范围开展 "习酒杯"微生物绘画艺术大赛,营造习酒集 团良好创新氛围,充分对外展示习酒科技 形象。

同时,习酒集团不断强化项目过程管理, 在2023年开展两批技术创新项目立项,新建 33 项课题,完成28 项研发项目鉴定;修订、新 建4项科技创新制度,制定《公司科技创新工作 考评实施细则》《科研行为规范管理办法》,修 订《技术创新项目管理办法》《科学技术奖励办 法》等制度,鼓励全员创新,激励科技工作者干 事创业;做好技术标准动态管理,积极参与国 标、地标制修订工作,系统开展公司技术标准 转版,建立形成15类,200余项技术标准,确保 标准的适用性。

重人才兴企强企

党的二十大报告强调,必须坚持科技是第 一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力, 深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新 驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断 塑造发展新动能新优势。

习酒集团强调制度先行,制定实施《高层 次人才引进管理办法》《科学技术进步奖励办 法(试行)》《习酒集团青年科技人才培育方案》 等办法,鼓励全员创新,激励科技工作者干事 创业,不断健全公司科技创新管理体系。

同时,深化产学研合作,不断拓展对外合 作平台,与中国科学院微生物所、江南大学等7 所高校、科研院所建立战略合作关系,并开展 技术开发项目合作。

加强创新人才队伍建设,通过人才引进博 士、硕士等60余名,新聘任国家评委8人,持续 夯实人才基础。截至2023年7月,新引进博士研 究生1人(正在引进10人),硕士研究生100余 人,大学本科2500余人。目前公司现拥有中国 酒业科技领军人才、中国白酒工艺大师、黔酒大 师、贵州酿酒大师、国家级评酒委员(21人)、贵 州省评酒委员、正高级工程师、高级工程师100 余人,各类专业技术技能人才2000余人。

同时,聚焦效率提升、工艺改进、智能制 造、节能降耗等方面,积极开展关键技术攻关 项目,形成良好的行业示范效果。加强企业数 字化转型升级,习酒集团荣获中国轻工业数字 化转型创新成果一等奖,"基于私有云的工业 数据安全管控及应用方案"获中国工信部"工 业领域数据安全管理试点典型案例";"5G+数 字化工厂在白酒行业的应用"项目获首届国企 数字化场景大赛二等奖。

四川射洪市: 走近"火焰蓝"夏日送清凉

本报讯(蒋晓凤)7月31日,四川省射洪 市新时代文明实践中心、射洪市志愿服务总 队组织辖区志愿服务队到射洪市消防救援 大队,开展"致敬·追光——走近'火焰蓝' 夏日送清凉"志愿服务活动,为一线消防救 援人员送去矿泉水、藿香正气液等消暑降温

活动中,志愿者们在市消防救援大队指 导员唐东的带领下参观了党团活动室、荣誉 室等学习、生活、操练的营区,深入了解射 洪消防的营区文化、历史沿革和标兵精神。 此外还参观了消防车辆、器材装备,观摩了 消防救援人员快速着装登车、破拆工具操作 使用、日常训练等项目,现场的志愿者们被 消防救援人员英勇顽强、不怕吃苦、担当奉 献的精神所折服,纷纷向他们表达崇高敬 意,并表示在今后会更加支持消防工作,多 形式多渠道开展消防安全知识宣传宣讲志 愿服务活动。

活动结束后,射洪市消防救援大队指战 员也向志愿者表示感谢,并表示会始终把人 民群众的生命安全放在首位,为维护地方和 谐稳定作出更大贡献。

贵州黎平县妇联: 为儿童防溺水贡献巾帼力量

本报讯(吴盛霞姚进忠)为进一步提高 儿童防溺水安全意识,有效预防和杜绝儿童 溺水事件发生,近日,贵州省黎平县各级妇 联纷纷行动,开展形式多样的防溺水安全教

该县妇联利用工作QQ群、微信群、公 众号等线上平台,发布防溺水教育知识、宣 传画册,号召各级妇联开展防溺水知识培训 会、防溺水知识宣传,在危险水域及经常有 人游泳区域设置禁止游泳警示标识牌,动员 社会各界共同为儿童织密保护网。截至目 前,已开展防溺水培训、宣传40余次,悬挂 宣传横幅30余条,发放宣传资料10000余 份、面对面宣传300余人,设置安全警示牌 200余个,开展教师暑假走访儿童11600 人,把安全知识送到家家户户。

县妇联深入帮扶乡镇开展防溺水工作检 查,查看防溺水工作开展、落实情况、重点水 域警示牌及防护设施配备情况。巾帼志愿者 在重点时段对各辖区内河流、水塘等水域进 行巡查, 劝儿童离开水域, 并开展安全教育。

该县还组织巾帼志愿者、中小学老师和 学生家长等参加应急救护知识培训,培训溺 水如何自救与救护他人、心肺复苏的实施步 骤以及AED的操作流程,有效提升基层实 际救援能力。

河南西平县: 暑期社会实践团队 免费派发爱心粥

本报讯(西文)近日,一支由许昌学院大 学生组成的"风吹一夏,奏响乡村振兴"暑 期社会实践团队,在河南省驻马店市西平县 开展了一场暖心的志愿服务活动,为环卫工 人和孤寡老人送上免费爱心粥。

凌晨4点半,大学生志愿者们便早早来 到西平县北大街免费爱心粥店,有的洗菜、 有的切菜,为制作爱心粥做准备,大家积极 参与其中,忙得热火朝天。5点50分,喷香 的爱心粥制作完毕,环卫工人和老人们也排 起了长队。当日,共有160多位环卫工人和 老人领到了免费爱心粥。

当被问及参与活动的动机时,大学生 志愿者们表示,希望通过志愿服务回报 社会,传递爱心,帮助那些需要帮助的 人,用自己的行动传递正能量,促进社会

本次志愿服务活动不仅锻炼了大学生 的社会实践能力,更展示了大学生的社会责 任感。活动组织方表示,希望今后有更多爱 心人士积极参与社会公益事业,关心关爱困 难群体,传递爱心和温暖,共同构建更加美 好的文明社会。

陕煤黄陵矿业二号煤矿:

青监岗"零点行动" 助力安全生产

本报讯(张仕昕 刘建)近日, 陕煤集团 黄陵矿业二号煤矿团委组织青监岗员开展 "人人讲安全、个个会应急"的青监岗"零点

青监岗员们集中学习了安全知识,并 在矿团委的组织下,深入井下综采工作面, 重点对井下中班、夜班进行安全检查,建立 相关问题专项记录,把巡查问题记录在案, 及时上报安监部。此外,该矿团委还充分利 用微信公众平台、矿区宣传栏、深入基层区 队进行安全法律、法规宣传。增强安全自律 意识,从源头杜绝安全事故的发生。